

挖掘空间规划时间 各中小学因地制宜落实“新政”

每天一节体育课 办法总比困难多

■ 本报记者 张雯婧

9月1日,全市中小学生学习迎来秋季新学期。开学第一天,学生们就发现自己的课表有了新变化——每天都有一节体育课。今年4月,市教委印发新修订的《提升中小学生体质健康水平十条措施》,其中明确提出,义务教育阶段学校每天开设1节体育课。开学第一周,这项“新政”各所学校落实得怎么样?

9月5日13时45分,记者走进和平区昆明路小学。操场上,体育教师李欢正在为一二三年级的学生们讲授打乒乓球正确握拍姿势。现场,学生们听得非常认真,并不时在李欢的指导下,进行挥拍练习。操场的另一边,四四班和六三班的学生们在老师的带领下,学习田径和踢足球。“这个学期,我们开展的是大单元教学,即连上18节课,就让学生掌握一项专项技能。一年级学生的第一个大单元,我们开设的是乒乓球的教学,这也得益于

每天一节体育课的设置,连续教学,学生更容易掌握专项技能。”李欢介绍说。

据了解,昆明路小学现有44个教学班级,专职体育教师16名,兼职教师2名,足球教练员2名,“可以说,学校的教师资源相对充足,教师水平也很过硬。”校长李素颖告诉记者。

“推行‘新政’的过程中,我们遇到的最大难题应该就是场地问题。”李素颖坦言。为破解区域场地的难题,这所地处和平区五大道区域的小学校可谓使出了浑身解数:对校内已有体育场地和空间重新进行使用编排,巧妙利用每一块资源,将走廊、教学楼的“边角料”打造成“微操场”。李素颖为记者举了这样一个例子:学校原有体育场地同一时间能组织6个班级上体育课。为落实“新政”,学校体育团队在周教研活动中会统筹下一周场地,交错布置课程内容,如中心场地规划为足球和体能训练大小结合,田径、基本运动技能、跳绳

分别安排在校内3个跑道区,空中操场和地下风雨操场并开……通过这样的合理安排,现在每天能达到10个班同时上体育课。

运动场地面积有限的问题,对于地处核心城区的和平区中小学来说,几乎是个“通病”。“针对区域特点,我们充分挖掘利用空间,精细规划时间,以‘一校多品’‘一生一长’的体育课程教学改革为切入点,全面提升课内外体育锻炼实效性。”和平区教育局副局长冯耀忠介绍说。为了拓展运动场地,和平区各学校“上天入地”“校内校外”充分挖掘校内地下空间、建筑外立面,开设冰雪、轮滑、瑜伽、攀岩等运动项目;同时,精准规划场地使用时间,满负荷使用校内体育场地,最大限度地保证学生每天校内锻炼时长。

这个学期,静海区中小学同样每个班级每天开设一节体育课。但与和平区遇到的问题不一样,静海区推行“新政”的问题主要是“为了保证开足开齐课程,体育

教师的工作量大幅提升,有的乡村体育教师甚至每周的课时量达到了25节。”静海区教育局综合素质科负责人李宏爱表示,为了整合师资,区教育局对全区现有体育教师队伍进行全面梳理,加大对兼职体育教师专业培训力度,提升教师的教学水平,“此外,我们与天津体育学院合作,天津体院133名体育专业大学生进入静海区中小学实习,有效解决了学校体育教师不足问题。”新学期,5名来自天津体院的大学生走进静海区华康第一小学实习。他们的到来,也缓解了学校体育师资不足难题。

据了解,市教委多次召开会议专题研究部署如何实现每天开设和上好一节体育课,在各中小学和区教育局开展体育课“晒课表”活动。近期,还将联合市政府教育督导室开展专项督查,对达不到体育课开设要求和随意占用体育课的学校进行通报批评,对相关责任人严肃追责问责,确保学生每天体育活动时间,保障学生身心健康。

我国首艘集成式全电驱大型压裂船

完成压裂设备验收

本报讯(记者 王睿)记者从中国海油天津分公司获悉,日前,我国首艘集成式全电驱大型压裂船——海洋石油696完成压裂设备验收,这也是压裂船建造的重要节点,标志着我国海上油田压裂装备制造进入新阶段。

海洋石油696船长99.8米、型宽22米、型深9.9米,内部配备了供液、混配、混砂等一系列压裂装备,具有高度集成化、智能化、高排量等性能,可实现海上高效规模化压裂作业,填补我国海上油田压裂技术和工程领域的空白。该船将压裂装备集成到一艘海洋工程专用船舶上,可满足海上压裂作业的特殊需求,能为开发低渗透油气田、提高单井产量、获得工业化油气提供有力支撑,将成为海上油气增产的重要装备。

市医疗保障局

3家平台试点线上买药医保支付

本报讯(记者 廖晨霞)日前,天津市医疗保障局网站发布《关于天津市参保人员使用医保个人账户在线购药第三方平台试点名单的公示》。按照相关规定,市医保中心组织开展了天津市参保人员使用医保个人账户在线购药第三方平台试点优选工作,拟将3家第三方平台纳入试点名单。

这3家第三方平台分别为饿了么网上订餐(网络客户端应用程序名饿了么)、百寿健康(网络客户端应用程序名美团、美团外卖App一看病买药、美团微信小程序—买药、美团买药微信小程序)及京东。

天津市医保局网站发布的《市医保中心关于申报本市参保人员使用医保个人账户在线购药第三方平台试点有关问题的通知》明确:天津拟开展参保人员使用医保个人账户在线购药试点工作。拟由第三方平台及入驻平台的定点零售药店提供线上购药服务,通过与医保系统对接,实现我市参保人员使用医保个人账户在线支付非处方(OTC)药品费用。相关支付政策,按照我市零售药店个人账户线下支付的相关规定执行,参保患者线上购药时发生的药品配送费等非药品费用,以及通过金融账户等非个人账户渠道支付的费用,医保不予支付。

放心点外卖 售后有保障

“透明餐厅”意见区试点商圈在全市率先启动

■ 本报记者 宋德松

早上到单位来一杯外卖咖啡;中午吃一份外卖盒饭;下班回家来不及买菜,来一份外卖生鲜……如今,人们的生活离不开外卖,但在享受便利的同时,人们也经常受到来自外食的困扰:价格是否合理、餐食是否卫生达标,送外卖的小哥是否资质齐全……

近年来,基于网络餐饮业规模快速增长,如何提升网络经营管理水平,促进其实现高质量发展,成为摆在管理者面前的新课题。9月4日,河北省与上海拉扎斯信息科技有限公司(饿了么平台)政企合作签约仪式在意见区举行,推出“透明餐厅”打造计划。同时,“透明餐厅”意见区试点商圈率先在全市启动。

“透明餐厅”打造计划,以高水准和严规范为原则,以意见区商圈为试点,提出了“六大透明标准”,即证照资质透明、人员健康透明、店内实景透明、配送防护透明、售后保障透明和商户承诺透明。本项计划将重点推广实施“互联网+明厨亮灶”、食品从业人员健康证上网等,以信息透明来达到提升市场主体食品安全主体责任意识、提升食品安全监管水平、促进高质量发展的目的。

启动仪式上,河北省市场监管局和上海拉扎斯信息科技有限公司(饿了么平台)签署了《合作备忘录》,并向意见区试点商圈9家餐饮商家颁发了“透明餐厅”牌匾。同时,为充分发挥外卖配送员在商家和消费者之间的联动纽带作用,启动仪式上,河北省成立了“饿了么骑手食品安全社会监督员队伍”,由饿了么骑手代表宣读《食品安全志愿者倡议书》,并由区市场监管局、区委社会工作部向其颁发聘书。

“天津地震预警”微信小程序上线

当关注地预估烈度大于等于2度时将收到预警信息

本报讯(记者 马晓冬)记者从市地震局获悉,“天津地震预警”微信小程序昨日正式上线公测,市民可在小程序中开启地震预警,当关注地预估烈度大于等于2度时,手机将接收到预警信息提醒。

据介绍,预警系统可以赶在地震破坏性横波到达目标区域前发出紧急警报,为地震影响区范围内的人群提供数秒至数十秒的应急避险时间。“天津地震预警”微信小程序上线后,用户可点击开启地震预警,设置允许发送地震预警通知及获取位置信息。当用户关注地预估烈度大于等于2度时,将通过“服务通知”发送实时预警信息提醒;当关注地预估烈度大于等于5度时,会发出告警声音。用户还可以添加亲属所在地、旅游目的地等地作为第二个关注地。

收到地震预警信息后应该怎么做?如果位于室内,低楼层居民可紧急疏散至楼外空旷地带,高楼层居民可就近选择有承重结构的小开间进行避险,避险过程中应远离吊灯等悬挂物,注意玻璃并关闭火源,不要乘坐电梯。如果位于室外,应远离路灯、高压线、广告牌等设施以及其他建筑物,选择空旷地带进行紧急避险,注意保护好头部。

供水热线智能AI上线服务满月

AI应答率超三成

本报讯(记者 苏晓梅)记者日前从天津水务集团了解到,为让市民无缝体验到“民呼我为见行动,接诉即办解民忧”优质服务,该集团供水客服中心深入挖掘供水热线智能AI应用效率。截至目前,供水热线智能AI上线服务已满月,AI应答率达33.16%,比系统升级前提升12.16个百分点。

智能AI语音服务可通过语音与用户进行对话,引导用户说出需求,并准确判定用户意图,做出最恰当回应,帮助用户实现水费账单、水费应缴金额、账户余额及营业厅地址及营业时间、水费价格、停水信息等自助查询。今年7月底,天津水务集团全面升级供水热线服务,正式上线智能AI语音服务,引入交互式语音应答进行语音导航,不仅将原有多层次选择菜单转化为扁平化菜单模式,减少按键交互操作步骤,节省用户拨打供水热线的等候时间,更涵盖广范围的应答问题,主动识别用户语音直达需求菜单,提升导航查询效率。

南开区供热管网改造

惠及3.5万户居民

本报讯(记者 廖晨霞 通讯员 石乔刘坤)“为了大家冬天屋里能暖暖和和的,我们累点也不怕。”连日来,南开区的老旧小区供热管网提升改造工程正在如火如荼进行,在王顶堤街凤园南里小区施工现场,一位头戴安全帽的工人师傅正在焊接管网,露出憨厚的笑容。

据悉,供热管网提升改造工程是2024年天津市20项民心工程之一。南开区城管委以解决群众需求为出发点,结合上一供热线管存在的问题和客服工单情况,组织供热企业召开研判会,合理制定了2024年度旧管网改造计划,对部分使用年限长、存在安全稳定运行隐患的旧管网进行提升改造。

据悉,截至目前,南开区供热管网提升改造工程已陆续铺开,涉及6个街道,53个小区,惠及3.5万户居民。预计工程将在2024年9月30日前完工。

静海区子牙镇

920亩马牙枣获丰收

■ 本报记者 杜洋洋

金秋时节,瓜果飘香。眼下,静海区子牙镇西高庄村种植的马牙枣喜获丰收,一颗颗硕大饱满、甘甜酥脆的马牙枣挂满枝头,宛如村民增收的“金豆豆”,格外耀眼。

“我家的枣园占地7亩,今年马牙枣的产量极为可观,能收获12500多公斤。按照目前每公斤4元左右的市场价估算,除去成本,我能净赚4万多元。”枣农吕素芬喜悦地告诉记者,采摘后,她就可以直接把枣运到村里设置的中转站,进行统一筛选批发,根本不愁马牙枣卖不出去。

据了解,西高庄村村民有着丰富的枣树种植经验,依托土壤、气候等资源,通过施肥调控、枝叶修剪、花果管理等精细化管理手段,持续提升马牙枣品质,产量高。目前,全村种植面积达到150多亩。

好产品自然引来好市场,每年的8月下旬至9月下旬是马牙枣收获季,村里会搭起临时交易中转站,农户和批发商络绎不绝,筛果、过秤、打箱、装车、付款一气呵成,马牙枣从各中转站销往京津冀鲁等省市的农贸市场。

目前,全镇的马牙枣种植主要集中在东高庄、西高庄、王家村、小邀铺、尚家村5个村,总面积达920多亩。预计今年总产量360万公斤,总收入能够达到1800万元。

市环保突出问题边督边改公开信息

本报讯 截至2024年9月9日,我市生态环境保护督察整改信访举报专线共转办群众信访举报件16147件,其中:滨海新区3000件,和平区476件,河东区908件,河西区909件,南开区1055件,河北区721件,红桥区370件,东丽区844件,西青区994件,津南区1054件,北辰区1150件,武清区966件,宝坻区1033件,宁河区690件,静海区1067件,蓟州区854件,海河教育园区36件,市水务局7件,市城市管理委6件,市交通运输委2件,市国资委1件,市生态环境局4件。群众信访举报突出问题调查核实及处理整改情况详见《天津日报》和天津广播的新媒体、北方网、天津市政务网和各区人民政府网站。

天津市环保督察整改信访举报电话和投诉信箱
专门值班电话:022-83635046
举报电话受理时间:工作日8:30—12:00,13:00—17:30
专门邮政信箱:天津市第89号邮政专用信箱

青少年热衷“买谷子”,买的是什么?

■ 本报记者 宋德松

15元一个小徽章,28元一个小挂件,上百元的手办……突然间,商场里出现了很多“谷子店”,青少年趋之若鹜,“买谷子”成为新的消费热点。

“谷子”是英语goods的谐音,即漫画、动漫、游戏等版权作品衍生出的周边产品,包括钥匙扣、挂件、卡片、拍立得、玩偶等制品。“谷子”也叫“吧唧”,“吃谷”即买周边产品。

在新近改造提升的吉利大厦二楼,风格各异、主题不一的“谷子店”占据了“半壁江山”,店里售卖各种热门IP的周边产品。该楼层的顾客络绎不绝,而大多数是穿着校服、背着书包的年轻面孔。

“‘谷子店’最大的消费群体就是中学生,他们看动漫,买周边产品,消费能力不一般,‘食量’很大。我这个店从开业到现在生意一直很好。开学前,我又投资了一批‘进口谷子’,这两天尤其卖得好。”店主李先生告诉记者。

据了解,“谷子”分为“日产谷子”和“国产谷子”,“日产谷子”的价格通常比

“国产谷子”贵一些。比如,一个国产“吧唧”的价格通常10多元、20多元,而日产价格在40元至80元。

“我从春节后‘入坑’(喜欢并购买)。我看过漫画少,‘食量’不大,但也花了好几百元钱。我们同学都在买,有人收藏了上千枚。还有的同学专门收集‘海景’,就是最高级的限量款。”高中生丁同学说。

商场里,几名初中生身着校服,叽叽喳喳地讨论着某动漫人物哪种造型更帅。“我们比较喜欢在店铺里买,网上容易有假货,有的还有邮费。更重要的是,几个好朋友一起逛‘谷子店’,一边逛一边聊自己喜欢的漫画,更有乐趣。”初中生晓月告诉记者,“大悦城、印象城里也都有很多‘谷子店’,一些新潮书店现在也主卖‘谷子’,一些在天津举行的漫展里还会有限量版发售。”

一块小小的铁皮徽章,为什么会吸引青少年们如此“痴迷”?

“扮‘cos’,买‘谷子’,就是我人生最大的快乐。看着我这些‘谷子’,让我感觉很满足。”高中生静轩说自己性格内向,和父母交流不多,平时就喜欢看动漫,特别喜

欢某漫画中的一个男性人物。“看着他,感觉很有安全感。”静轩说。

“青少年对二次元商品如此热衷,背后包含多种因素。二次元商品在设计上可爱、炫酷的形象,符合青少年群体的审美习惯。同时,二次元产品也可以成为社交的话题。当青少年在学业发展、人际关系等现实需求不能被满足时,也是一种精神寄托。”市妇联家庭教育讲师团专家陈秀茹表示,作为家长,要做好正确引导,要加强与孩子的沟通,了解孩子的购买行为背后真正的心理需求,帮助孩子建立多元的价值评判体系,看到自己的闪光点。此外,在多元文化背景下,家长也可以学着欣赏孩子的爱好,在理解中与孩子建立共同话题,进而引导孩子正确地发现美、欣赏美。

专家同时建议,相关部门也需要加强对网络平台的监管,营造风清气正的网络空间。文化推广部门可以挖掘中华优秀传统文化中符合孩子年龄特点的内容,设计一些有故事、有灵魂、有传承、有意义的文创产品,增强中华优秀传统文化的影响力,树立时代榜样,让孩子真正感受到文化自信和民族力量。

365
便民坊

亮相社区

日前,天津能源集团热电公司联合社区搭建的“365便民坊”亮相唐口街道唐口新村六段社区,为社区居民提供家门口的供热服务。

“365便民坊”利用社区废旧车棚打造便民角,在坊内放置了排气阀等供热类用品,居民有需要可随时取用。

本报记者 苏晓梅 张磊
通讯员 卢健霞 摄影报道

看似柜面取款 暗藏“跑分”洗钱

银行员工见义勇为协助警方打掉涉诈团伙

■ 本报记者 房志勇

“感谢你配合警方抓获涉诈犯罪嫌疑人。”公安民警紧紧握住银行员工的手,表示感谢。这感人的一幕发生在9月5日上午,公安西青分局与西青区见义勇为协会工作人员共同来到西青区浦东发展银行浦和支行,向该行员工傅女士(化名)颁发荣誉证书和见义勇为确认证书,并对傅女士在工作中保持警觉,协助公安机关打掉一涉诈团伙的见义勇为行为给予了高度评价。

“我明天中午取钱,现金30万元,请准备好。”日前,傅女士在工作期间接到男子汪某的电话,预约提取大额现金。“他说话的语气语态与实际年龄极不相符,而且他

近期才开立新卡,预约时并无这笔资金进账,属于当天进账当天就要取出的状态。”在核查登记过程中,傅女士发现了汪某的种种异常行为,随即通过警银联动机制将此情况反映给了公安西青分局反诈中心以及上级主管部门。

“通过前期研判,我们发现嫌疑账户户主是汪某,在开户前一周刚到天津,且有犯罪前科。”接到举报后,公安西青分局打击犯罪侦查支队九大队迅速展开调查,该队民警张博洋分析,该男子如此行事极有可能是利用自己的银行卡从事洗钱活动,并且背后还有上线团伙。该大队围绕汪某这条线索深入挖掘,一个“跑分车队”逐渐浮出水面。

“当天上午9点钟左右,该团伙4个成员都到齐了,但是并未立即进入银行。等待了3个小时后,中午11点多,确定钱已到账,才由汪某去银行取钱,其余人员在外面盯梢。我们也早已布控好,而傅女士在银行内尽量拖延时间。”张博洋讲述当时的行动场景,中午12时许,西青警方一举将正在实施“跑分”洗钱活动的嫌疑人张某某、王某某、张某某、汪某等4人抓获,当场查扣涉案资金30万元、冻结涉案资金5万元,查扣银行卡5张、作案手机6部。到案后,4人如实供述了自己明知银行卡内的资金来路不正,但仍在高额报酬的诱惑下,通过银行取现、资金转移等方式为诈骗团伙转移赃款的犯罪事实。现4人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。

银行作为资金流通的主要渠道,看似普通的柜面取款业务,也可能暗藏涉诈风险。正是傅女士提供了线索并且积极配合,犯罪嫌疑人才能够被快速抓获。